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Steeds meer ondernemingen betalen aan hun werknemers of bedrijfsleiders vergoedingen

voor de cessie of concessie van auteursrechten, vanwege het fiscaal gunstig karakter. De

tsunami aan vragen bij de rulingcommissie hieromtrent is enorm. De rulingcommissie wordt in

ieder geval strenger bij het beoordelen van de voorwaarden en de modaliteiten van de

vergoeding.

Is alles zomaar een werk dat auteursrechten verleend?

Werken die aan de hierna genoemde voorwaarden voldoen, vallen onder de auteurswet. Het

auteursrecht beschermd precies deze werken.

Vooreerst dient het werk door creativiteit tot stand te zijn gekomen. Dit betekent concreet dat

het werk het veruitwendigen van de creatieve geest moet zijn. Dit mag zowel literair als artistiek

zijn. Voorbeelden zijn schilderijen, beeldhouwwerken, computerprogramma’s, geschreven

artikels, …

Als tweede voorwaarde geldt dat het werk zintuiglijk waarneembaar moet zijn. Dit is te

verklaren doordat het auteursrecht de vorm beschermd. Het loutere idee of concept

achterliggend wordt niet door het auteursrecht beschermd.

Daarnaast stelt de wetgever dat het werk origineel dient te zijn. De wetgever meent dat er

sprake is van originaliteit wanneer het werk de persoonlijkheid van de auteur vertoont. Dit

houdt in dat het werk reeds eerder mag vertoont of gemaakt zijn. Het is daarentegen wel van

essentieel belang dat de auteur zijn eigen persoonlijkheid in het werk legt. Hij dient er aldus een

persoonlijke toets aan te geven.

Werknemer is auteur, maar wat met werkgever?

Het komt heel vaak voor dat een werknemer een auteurswerk maakt in opdracht van een

werkgever. De werkgever-onderneming gebruikt dit werk voor de exploitatie van zijn

onderneming. Indien een cessie of concessie van auteursrechten vergoed wordt, is dit een



roerend inkomen in hoofde van de werknemer. Hoewel de werknemer dit meestal ervaart als

loon, heeft deze vergoeding een andere fiscaal regime.

Fiscaal regime

Eerst en vooral is de belastingdruk op dergelijke vergoedingen lager. Op de vergoedingen uit

de cessie of concessie van auteursrechten wordt namelijk slechts 15% roerende voorheffing

ingehouden.

Wat de kosten betreft, kent dit regime ook een aantrekkelijk kostenforfait.

Het staat iedereen vrij om te kiezen voor het forfait dan wel de werkelijke kosten. Deze

werkelijke kosten dienen dan wel bewezen te worden. 

Belang van een ruling

Aangezien het niets steeds evident is om te beoordelen of een werk al dan niet als

auteurswerk wordt gekwalificeerd, is het handig om een ruling aan te vragen. In een eerdere

bijdrage gaven we reeds aan wat een ruling inhoudt en hoe de procedure verloopt. Kort

samengevat, een ruling geeft fiscale rechtszekerheid.

Indien een ruling bevestigt dat een werk als auteurswerk gekwalificeerd kan worden, dan zullen

de vergoedingen voor de cessie of concessie van het werk  ook al roerend inkomen

beschouwd worden.

Daarnaast zal bij de ruling ook de omvang van de vergoeding beoordeeld worden, waardoor

ook hierover rechtszekerheid bestaat.

Rulingcommissie verstrengt haar beoordeling

Het toekennen van vergoedingen uit de cessie of concessie van auteursrechten wordt steeds

meer toegepast. Om het specifieke karakter van de vergoeding te bewaren, heeft de

rulingcommissie  doorheen de jaren haar beoordeling verstrengd. Vooral omtrent de grootte

van de vergoedingen zien we in de recente rulings een strengere aanpak.

Volgens de rulingcommissie moet er een onderscheid gemaakt worden tussen vergoedingen

uit de cessie of concessie van de auteursrechten en het loon dat de werknemer en/of

bedrijfsleider krijgt om zijn functie uit te oefenen. Natuurlijk kunnen beide in elkaar vloeien

wanneer een werknemer en/of bedrijfsleider binnen de uitvoering van hun functie een

auteurswerk tot stand brengt. Hoe dan ook mag het niet de bedoeling zijn om loon te

vervangen door dergelijk roerend inkomen.

Zeker wat betreft bedrijfsleiders is de rulingcommissie heel streng. Zij zal de grootte van de

vergoeding steeds beoordelen in functie van de omzet, gerealiseerd door middel van het

auteurswerk. Dit houdt in dat de vergoeding steeds marktconform dient te zijn.
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Daarnaast kijkt de rulingcommissie in haar beoordeling ook naar de invloed op de

boekhoudkundige winst en de minimumbezoldiging van bedrijfsleiders

Conclusie

Vergoedingen uit de cessie of concessie van een auteurswerk toekennen aan werknemers

en/of bedrijfsleiders is fiscaal voordelig. Maar let goed op de voorwaarden. Indien u graag

rechtszekerheid wenst, is een ruling aanvragen steeds een goed idee.

Denkt uw onderneming eraan dergelijke vergoedingen toe te kennen? Contacteer aternio om u

te adviseren en bij te staan.
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